

Секция «Внешняя политика современных государств в условиях формирования новых центров силы»

Особенности применения «мягкой силы» во внешней политике Нидерландов на современном этапе

Научный руководитель – Лебедева Марина Михайловна

Посаженикова Анастасия Антоновна

Студент (магистр)

Московский государственный институт международных отношений, Факультет международных отношений, Москва, Россия

E-mail: aspoev@gmail.com

Современный этап развития международных отношений характеризуется высокой степенью изменчивости, которая требует от государств использования новых инструментов влияния на международной арене, многие из которых относятся к «мягкой силе». Под этим термином, по мнению его автора Дж. Ная, следует понимать «способность достичь того, чего вы хотите, используя привлекательность, а не принуждение или подкуп» [2]. Позже к концепции «мягкой силы» обратились многие страны, в особенности малые и средние государства — такие как Нидерланды, — поскольку они располагают ограниченным количеством других (силовых) ресурсов.

Представляется интересным выявить особенности использования Нидерландами своей «мягкой силы» на современном этапе, ее цели и задачи, а также области взаимодействия и регионы мира, являющиеся приоритетными для нидерландской «мягкой силы».

Анализ внешнеполитических документов показал, что «мягкая сила» играет важнейшую роль в достижении центральных задач внешней политики Нидерландов: (1) обеспечения национальной безопасности путем глобальной вовлеченности в рамках многосторонних форматов взаимодействия; (2) разрешения глобальных проблем (нарушения прав человека и международного правопорядка, изменения климата), увязанных друг с другом. Непосредственной же целью нидерландской «мягкой силы» является формирование репутации страны, которая выступает за международное сотрудничество, поддержание т.н. «универсальных ценностей» и поиск решения глобальных проблем, — и тем самым должна способствовать улучшению имиджа государства на международной арене.

Исследование особенностей применения Нидерландами «мягкой силы» в различных областях деятельности показало, что они тесно взаимосвязаны между собой. Тем не менее, подробное рассмотрение пяти областей реализации «мягкой силы» позволяет утверждать, что (1) участие в европейской интеграции, (2) деятельность в рамках международных организаций (в первую очередь в НАТО и ООН) и (3) предоставление официальной помощи развитию являются приоритетными для Нидерландов, в то время как осуществление (4) культурно-языковых и (5) научно-образовательных инициатив играет комплементарную роль по отношению к перечисленным выше сферам. «Мягкая сила» Нидерландов в ЕС и НАТО направлена как на непосредственное получение выгод в экономике (рост инвестиций и объемов торговли) и политике (транслирование нидерландской точки зрения на происходящее в мире, мультиплицирование влияния на другие страны), так и на закрепление за Нидерландами образа надежного (экономического, политического) партнера. В свою очередь, помощь развитию и деятельность в ООН как элементы «мягкой силы» нацелены на конструирование Нидерландов как государства, активно вовлеченного в разрешение глобальных проблем, в первую очередь в области прав человека и международного правопорядка (основываясь на западном понимании содержания прав человека, верховенства права и демократии, т.е. имплицитно распространяя ценности и

политические принципы, характерные для стран Запада), однако также и в других областях, например климата.

Анализ региональной специфики позволяет назвать две группы стран ключевыми для «мягкой силы» Нидерландов: во-первых, это страны Европы и США; во-вторых, это бывшие нидерландские колонии (Индонезия, Суринам) и страны Африки и Ближнего Востока. Нидерландская «мягкая сила» имеет наиболее комплексный и разнообразный характер в странах первой группы; продуктивное сотрудничество с ними охватывает различные области от экономики и политики до науки, образования и культуры. В дополнение к этому, эти государства и Нидерланды в собственной внешней политике руководствуются едиными ценностями и принципами, что позволяет говорить о взаимовыгодном сотрудничестве между ними в т.ч. и в реализации «мягкой силы». Необходимость активного «мягкого» присутствия в Индонезии и Суринаме объясняется «имиджевым кризисом» Нидерландов на современном этапе: на волне мировых тенденций борьбы с дискриминацией и расизмом обострились вопросы переосмысления, последствий, а главное извинений и компенсаций за колониальные жестокости и участие Нидерландов в работорговле [1; 3]. Страны Африки и Ближнего Востока находятся в фокусе «мягкой силы», т.к. нестабильность, конфликты и сложная гуманитарная ситуация в данном регионе расцениваются в качестве угрозы безопасности Европы в целом и Нидерландов в частности [4]. Другие регионы мира пользуются меньшим приоритетом в осуществлении Нидерландами инициатив в рамках «мягкой силы». Использование Нидерландами ее инструментов в ряде стран (Россия, Китай) тесно увязано с состоянием политических взаимоотношений с этими государствами и рассматривается лишь как второстепенный инструмент развития двусторонних связей.

Таким образом, «мягкая сила» Нидерландов играет важную роль во внешней политике государства. На современном этапе ее основными элементами являются деятельность в рамках Европейского союза и международных организаций, в первую очередь НАТО и ООН, а также сотрудничество в целях развития. Приоритетными регионами применения нидерландской «мягкой силы» являются Европа и США, а также бывшие колонии и страны Африки и Ближнего Востока. Ввиду нынешней политической ситуации в мире вероятно, что и в дальнейшем развитие «мягкой силы» Нидерландов будет проходить с сохранением сформировавшихся на сегодняшний день акцентов.

Источники и литература

- 1) Rijksoverheid: <https://www.rijksoverheid.nl/actueel/nieuws/2022/12/19/excuses-regering-voor-slavernijverleden-nederland>.
- 2) Nye J. Soft Power: The Means to Success in World Politics / Joseph S. Nye, Jr. // New York: Public Affairs, 2005.
- 3) NU.nl.: <https://www.nu.nl/politiek/6184695/rutte-biedt-indonesie-excuses-aan-beschamende-feiten-onder-zien.html>.
- 4) Официальный сайт Правительства Нидерландов: <https://www.rijksoverheid.nl/actueel/nieuws/2018/03/20/wereldwijd-voor-een-veilig-nederland-geintegreerde-buitenland-en-veiligheidsstrategie-2018-2022>. 20.03.2018.